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新闻通稿

天津自贸试验区金融工作协调推进小组

发布新一批金融创新案例

为进一步宣传自贸试验区金融创新成果，鼓励和支持金融机构围绕实体经济需求开展金融产品和服务创新，自贸试验区金融工作协调推进小组（以下简称“小组”）发布近期筛选确定的金融创新案例。

从市金融局了解到，天津自贸试验区成立以来，小组组织各成员单位和金融机构持续推进金融改革创新，已累计召开七期新闻发布会，发布65个创新案例，涌现出全国首单“融资租赁+汽车出口”业务、全国首单有色行业供应链优化ABS和全国首单家居行业类REITS等多个全国首单业务。
本次共发布6个创新案例，其中政府和监管部门完善服务类、金融服务投融资便利化类案例各1个，提升融资租赁业发展水平类案例4个。外汇局天津市分局修订自贸试验区外汇管理改革试点实施细则，从简政放权、促进投融资便利化、完善宏观审慎管理等方面入手，重点增加六个方面的政策创新，着力深化外汇管理“放管服”改革，打造公平、透明、高效的营商环境。招商银行天津分行为便利蜂商贸有限公司开立FTE账户并通过FTE账户为企业办理1000万美元结汇业务，帮助企业节省汇兑成本。亚太融资租赁（天津）有限公司完成全国首单跨境飞机资产交易业务，弥补市场上相关业务空白。民生金融租赁公司完成天津自贸试验区首单船舶离岸融资租赁业务，顺利办结离岸融资租赁对外债权登记业务。天津东疆保税港区管委会与天津大学合作发布“中国（东疆）融资租赁行业发展指数”，从2019年11月起每月发布一次，及时、权威反映融资租赁行业动态。天津东疆保税港区管委会以解决东疆支柱产业租赁和保理企业融资需求为切入点搭建银企对接平台，并进一步向航运、贸易、物流等区内特色产业全面开放，优化政府服务，提升区内产业软实力。

下一步，小组办公室将加快推进自贸试验区金融改革创新，以更开放的理念、更扎实的工作，充分发挥自贸试验区支持京津冀协同发展、服务“一带一路”建设平台作用，持续发布自贸试验区金融创新案例，加快实现创新政策效能最大化，切实发挥创新引领示范带动作用。
发布材料一

外汇局天津市分局修订自贸试验区外汇管理

改革试点实施细则
                    人民银行天津分行
一、案例简介

2019年7月，外汇局天津市分局印发《关于修订〈进一步推进中国（天津）自由贸易试验区外汇管理改革试点实施细则〉的通知》（津汇发〔2019〕38号，以下简称2019版《实施细则》）。2019版《实施细则》除涵盖天津自贸区外汇管理改革已实施试点内容外，还从简政放权、促进投融资便利化、完善宏观审慎管理等方面入手，重点增加六个方面的政策创新，着力深化外汇管理“放管服”改革，打造公平、透明、高效的营商环境，推进天津自贸试验区进一步扩大对外开放。

二、创新亮点

允许在区内试点实施资本项目外汇收入支付便利化业务；允许区内企业可在天津市分局辖内任一银行办理境内直接投资基本信息登记、变更与注销手续；允许区内企业的外债注销登记业务由天津市分局辖内任一银行直接办理，取消企业办理该业务的时间限定；允许区内非投资性外商投资企业在真实、合规的前提下，可按实际投资规模将资本项目外汇收入或结汇所得人民币资金依法用于境内股权投资；允许区内已确定选择“投注差”模式借用外债的企业，可调整为以跨境融资宏观审慎管理模式借用外债；放宽区内企业跨境融资签约币种、提款币种、偿还币种必须一致的要求。

三、应用价值

一是在“宏观审慎和微观监管”两位一体框架下，天津自贸试验区内的优质企业可以更加便捷、高效地办理资本项目收入支付业务。

二是自贸区内企业办理境内直接投资登记管理和外债注销登记管理业务得到进一步简化，显著降低区内市场主体的“脚底成本”。

三是天津自贸试验区投融资便利化程度得到进一步提升，政策赋予了区内企业跨境融资管理模式可调整一次的机会及提还款币种与签约币种可按实需选择不保持一致的权利，有利于市场主体充分释放经营活力、主动规避汇率风险。
发布材料二

FTE账户资本金境外价格结汇
招商银行天津分行
一、案例简介

2019年11月，招商银行天津分行为便利蜂商贸有限公司开立FTE账户并通过FTE账户为企业办理1000万美元结汇业务，帮助企业节省汇兑成本。便利蜂商贸是我市首批开立FT账户的企业，其经营零售便利店，业务特点是大量高频次向境内多家上游供应商支付采购货款。为充实资本金增强发展后劲，企业通过境外平台募集资金1000万美元并以资本金形式注入境内公司。招商银行天津分行采用境外更加优惠的价格为企业办理结汇，帮助企业节省了汇兑成本。

二、创新点和应用价值
    FTE账户采用境外汇率价格结汇，为企业提供了更多的价格选择空间，降低了企业汇兑成本。
发布材料三

全国首单跨境飞机资产交易业务

天津东疆保税港区管委会

一、案例简介

2019年10月，在东疆海关和滨海外管局支持下，亚太融资租赁（天津）有限公司从新加坡中银航空租赁有限公司购入一架飞机资产，标的飞机为桂林航空于2017年以经营性租赁方式从中银租赁引进的一架空客A320飞机。飞机资产将由亚太租赁东疆SPV月季三号持有，并继续执行与桂林航空的经营性租赁业务。该笔业务是全国首单跨境飞机资产交易业务，弥补了市场上相关业务的空白。

二、创新亮点
    该业务是东疆在全国率先落实海关总署《关于综合保税区内开展保税货物租赁和期货保税交割业务的公告（2019年158号公告）》关于“租赁企业发生租赁资产交易且承租企业不发生变化的，承租企业应当凭租赁变更合同等相关资料向海关办理合同备案变更、担保变更等相关手续”的重要创新实践。

三、应用价值
    一是该笔业务是飞机交易业务的一次飞跃，对融资租赁业务的“走出去”和“引进来”具有很大的示范效应。

    二是业务的开展进一步优化了融资租赁业务创新配套环境，是加快国家租赁创新示范区建设的具体举措。

发布材料四
天津自贸试验区完成船舶离岸融资租赁

对外债权登记

天津东疆保税港区管委会

    一、案例简介

2019年12月，民生金融租赁通过设立在天津东疆保税港区的单一项目公司（SPV）成功开展了4艘64000载重吨大灵便型干散货船的离岸融资租赁业务，完成了天津自贸试验区首单船舶离岸融资租赁业务。在国家外汇管理局天津市分局、国家外汇管理局滨海新区中心支局的大力帮助和支持下，顺利办结离岸融资租赁对外债权登记业务。

二、创新亮点
该项业务落地为企业开展离岸融资租赁业务的租金收汇提供了可操作路径，为租赁企业利用境内SPV开展船舶跨境租赁业务，进军国际船舶租赁市场扫除了后顾之忧。

三、应用价值

    一是具有推广价值，天津自贸试验区实现业务落地，为此类业务模式的顺利推广树立了标杆。

    二是形成良好示范作用，进一步吸引更多租赁企业落户天津自贸试验区，为我国租赁企业更好参与国际竞争打通了路径。
发布材料五

天津东疆保税港区管委会与天津大学合作发布 

  “中国（东疆）融资租赁行业发展指数”
天津东疆保税港区管委会

一、案例简介
2019年11月7日，受天津东疆保税港区管委会委托，天津大学以其下属中国社会计算研究中心名义，在2019（第六届）全球租赁业竞争力论坛峰会上全国首发“中国（东疆）融资租赁行业发展指数”。从2019年11月起，东疆租赁指数每月发布一次，及时、权威反映融资租赁行业动态。

二、创新亮点

    “中国（东疆）融资租赁行业发展指数”与现有的反映融资租赁行业发展情况的指标相比，具有以下优势：

    一是数据维度广，具有将宏观经济指标与企业微观动态、客观统计数据与高管主观判断相结合的特点，可以更全面反映中国融资租赁行业的发展现状；

    二是采用的样本企业数量多、覆盖面广，极具行业代表性；

三是该指数能有效预测融资租赁行业的发展动向，挖掘行业的发展潜力，并进行及时的风险预警，还可以为产业政策制定者制定调控政策提供科学依据，为投资人、承租人提供决策参考。   

三、应用价值

    东疆租赁指数可以更及时地反映融资租赁行业动态，未来将 

吸纳更多的样本企业，融入更多维度的动态数据，推动指数的精准化和标准化，并进一步开发指数相关衍生产品，以便更好地服务天津自贸试验区金融创新和深化金融改革开放工作，支持东疆保税港区在全国率先打造租赁产业创新发展2.0升级版，树立中国融资租赁行业发展风向标，高质量建设国家租赁创新示范区。
发布材料六
东疆银企对接平台助力企业解决

融资难融资贵问题

天津东疆保税港区管委会

一、案例简介

    为解决东疆注册企业的融资困难问题，天津东疆保税港区管委会搭建银企对接平台，邀请天津各大金融机构与有融资需求各类企业登录平台，进行线上交流，为区内企业拓展融资渠道。企业可以分别从PC端和手机端登录http://dongjianghold.gnway.cc，先由东疆注册企业填报基本信息（注明东疆注册地址）发送给平台运营人员，提供公司设立时的招商部门及人员，运营人员分配企业用户名和密码后即可上线。

自2018年8月16日上线至2019年末，平台累计上线195家企业，64家银行（分行加支行），26家服务机构（证券、基金、信托、评级机构、AMC、会计及律师事务所、咨询公司、科技公司、行业协会等），实现银企对接增至195对。银企之间线上对接活跃，银行已对企业发出融资服务邀请620余次，企业接受银行邀请对接150余次。

二、创新亮点

    一是以解决东疆支柱产业租赁和保理企业融资需求为切入点，并进一步对航运、贸易、物流等区内特色产业全面开放。

    二是致力落实优化政府服务，提升区内产业的软实力，进一步提升东疆营商环境美誉度。
应用价值

通过银企对接平台，让落户东疆的企业第一时间接触金融机构，让银行等金融机构以最快最直接的方式获取企业基本情况。在增强东疆租赁业行业整体竞争力的同时，也为金融机构推荐优质企业客户，助力金融业发展。


